

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курганова Максима Андреевича на тему  
«Влияние сбалансированности интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое  
развитие субъектов РФ», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)

Исследование вопросов устойчивого развития занимает одну из центральных позиций в изучении современных региональных экономических систем. Определение стратегических приоритетов при разработке программ региональной экономической политики требует не только учета возможностей экономического прогресса и роста территорий, но и оценку экологического (природно-ресурсного) потенциала, минимизации ущерба, наносимого окружающей среде промышленными комплексами, и преумножения социального благополучия населения. На фоне структурной и технологической трансформации экономики регионов реализация указанных приоритетов возможна только при обеспечении интегрированного взаимодействия населения, бизнеса и органов власти. В этой связи можно утверждать, что тема диссертационного исследования М.А. Курганова является, безусловно, актуальной.

В качестве цели исследования автор заявляет разработку и обоснование теоретических и методических подходов к оценке влияния сбалансированности социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие субъектов РФ для формирования организационно-экономического механизма управления развитием региона. Основываясь на тексте автореферата можно заключить, что цель работы полностью достигнута. Об этом свидетельствуют полученные автором научные результаты:

Во-первых, автором разработана теоретическая модель, отражающая специфику влияния сбалансированности социо-эколого-экономических интересов региональных стейкхолдеров на устойчивое развитие региона. В модели обосновано содержание социальных, экологических и экономических интересов региональных стейкхолдеров, показана взаимосвязь между рассматриваемыми интересами, введены понятия межсубъектной и внутрисубъектной сбалансированности интересов, что раскрывает научную новизну исследования на теоретическом уровне.

Во-вторых, предложена и апробирована авторская методика, позволяющая проводить статическую и динамическую оценку устойчивого развития региона с позиции реализации интересов населения, бизнеса и государства; выявлять наиболее значимые дисбалансы в реализации социо-эколого-экономических интересов стейкхолдеров; проводить типологизацию регионов; оценивать степень

сбалансированности интересов, что представляет собой определенную научную новизну на методическом уровне.

В-третьих, разработан и апробирован организационно-экономических механизм управления устойчивым региональным развитием в контексте реализации социо-эколого-экономических интересов населения, бизнес-сообщества и органов власти, и сбалансированности их интересов, включающий научное обоснование и методическое обеспечение, позволяющий учитывать текущую региональную ситуацию, драйверы и барьеры регионального развития конкретного субъекта РФ, конкретизировать мероприятия регулирующего и стимулирующего воздействия. Полученный результат раскрывает научную новизну работы на практическом уровне.

Вместе с этим, дискуссионным остается вопрос о методе расчетов групповых и интегральных индексов. В предложенной автором методике при расчете групповых индексов применяется метод средней арифметической, в то время как при расчете интегральных индексов автор осуществляет расчет по средней геометрической. Чем определена позиция автора по данному вопросу?

Обозначенное замечание не снижает научной и практической ценности диссертационного исследования. На основании текста автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа по своему содержанию соответствует требованиям паспорта специальности ВАК 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), а ее автор – Максим Андреевич Курганов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Д.э.н., профессор,  
профессор кафедры экономической  
теории и прикладной экономики  
ФГБОУ ВО «Новосибирский  
государственный технический  
университет»

Г.П. Литвинцева

«26» октября 2022 г.

*Сведения о лице, предоставившем отзыв:* Литвинцева Галина Павловна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории и прикладной экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный технический университет».

Адрес: Россия, 630073, г. Новосибирск, пр-т К.Маркса, 20.

Тел.: +7-383-346-05-33, адрес электронной почты: litvinceva@corp.nstu.ru.

**ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник отдела кадров  
ФГБОУ ВО НГТУ

